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Ancient Coins 
(600 BC to AD 700)

4 Indo-Greeks, Apollodotus II, Silver (2), Drachm, 
st Portrait type, bust of the ruler to right with Greek 1 Swastika Coin, Satavahanas, Satakarni I (1  

legend around on obv, Kharoshthi legend around century AD), Copper, 4.05 g, a horse standing to 
the Greek Goddess on rev; Western Kshatrapas, right with a long curled tail and a bold Swastika at 
Nahapana, portrait type, tri-lingual with Greek, its back, placed in clockwise position and traces of 
Brahmi and Kharoshthi legends. Very Fine to About Brahmi legend in the top line on obv. A tree in 
Extremely Fine, Scarce. 3 coinsrailing on rev. Very Fine for the type, Scarce. 

Estimate: ̀  2,000-2,500...................................................Battles between Kshatrapa Nahapana and a 
Satavahana ruler have been a source of historical 
stories in Jain literature. The Jain chronicles speak 
of how the two rulers faught among themselves and 
how each one was to win. Moreover, the stories tell 
us about the final victory of the Satavahana 
(Shalivahana) ruler of the Gujarat ruler called 
Nabhovahana and how the Satavahanas ruled over 
Gujarat. The present coin is one such a coin found in 

stGujarat from a collector in Ahmedabad. 5 Satavahanas, Vasithiputra Satakarni (1  century 
AD), Silver, Drachm, Portrait type, with the typical Estimate: ̀  1,500-2,500...................................................
portrait of the ruler to right wearing heay Kundals 
and curly hair at the top and a hair-knot in the front 
and Brahmi legend around on obv. The rev displays, 
Telugu-Brahmi legend of the obv legend around 
Ujjayini-Hill symbol. However, the coin is an error 
with double-striking of the reverse die at the back 

th
2 Punch-marked Coins, Surashtra Janapada (5  resulting in double impressions. Such error coins in 

century BC), Silver (2), ¼ Karshapana, 0.85 g, a the Satavahana coinage are very rare as there seems 
hare in a circle type, Unifaced and virgin coin to be a quality check on these coins and as a result 
without any counter-striking or restriking; 0.98 g, we hardly come across such error coins. 
Shrivatsa type on obv, and the under-type of Estimate: ̀  17,000-20,000...............................................
previous Lotus type on rev. Very Fine+, Scarce. 2 
coins

Estimate: ̀  1,500-2,000...................................................

th 6 Western Kshatrapas, Kshaharatas, Nahapana 3 Punch-marked Coins, Surashtra Janapada (5  
st

(1  century AD), Silver, Drachm, portrait type with century BC), Silver (2), ¼ Karshapana, Elephant 
Greek legend around on obv, Brahmi and type, 0.99 g, a walking Elephant to right on obv, a 
Kharoshthi legend around the central symbol o a hare in a circle under-type on rev; 0.95 g, a walking 
Thunderbolt and an arrow on rev. The rev of the elephant to right with minor symbols including a 
coin is Double struck with Kharoshthi legend Swastika on obv, a radiant Star as under-type on rev. 
reading twice. Very Fine, Scarce. Very Fine, Scarce. 2 coins

Estimate: ̀  1,000-1,500...................................................Estimate: ̀  1,500-2,000...................................................
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7 Western Kshatrapas, Kshaharatas, Nahapana, 10 Western Kshatrapas, Silver (10), Drachm, various 
Silver, 1.97 g, Drachm, Lakhi (Brockage) of obv rulers and dated coins of them: Rudradaman I as 
with the portrait of the ruler to right and Greek Mahakshatrapa, but undated; Damasena as 
legend around on obv. Deep Lakhi impression of Mahaksatrapa, Damasena as Madasena, 
the obv Portrait to left on rev. Mint State and very Viradaman  as  Kshatrapas ,  Saka 159;  
deep striking make the coin attractive and Rare. Vishvasimha  as  Kshatrapa,  Saka 200; 

Bhartrdaman as Mahakshatrapa, Saka 216; Estimate: ̀  4,500-7,000...................................................
Vishvasena as Kshatrapa, Saka 219; Rudrasimha 
II as Kshatrapa, Saka 240; Rudrasena III as 
Mahakshatrapa, Saka 270; and Rudrasimha III as 
Mahakshatrapa. Very Fine to Extremely Fine, Rare 
as a set of 10 coins

Estimate: ̀  8,000-10,000.................................................

st
8 Western Kshatrapas, Chashtana (1  century 

AD), Silver, Drachm, Portrait type, bi-lingual 
11 Western Kshatrapas, Silver (5), Drachm, with Brahmi and Kharoshthi legends on rev, and 

Rudrasena III son of Rudradaman II, as Greek on obv, the legend on rev reads Rajno 
Mahakshatrpa (4); Bhartradaman son of Kshatrapas Chashtanas. As Kshatrapa, three arched 
Rudrasena II, as Mahakshatrapa. Very Fine+ to hill in centre and a crescent on left while a Sun on 
Extremely Fine, Scarce. 5 coinsthe right of the hill symbol on rev. Very Fine, Rare. 

Estimate: ̀  2,000-2,500...................................................Estimate: ̀  2,000-3,000...................................................

12 Western Kshatrapas, Silver (5), Drachm, 
Rudrasena II, Saka 187; Rudrasena III (2), 
Kumaragupta I, Garuda type. Very Fine+ to 
Extremely Fine, Scarce. 5 coins

9 Western Kshatrapas, Ishvaradutta (AD 242), Estimate: ̀  2,000-2,500...................................................
Silver, Drachm, Portrait type, Brahmi numeral 1 
behind the bust as his first Regnal Year, as 
Mahakshatrapa on rev. Extremely Fine+, Scarce. 

Ishvaradutta was not from the direct lineage of the 
Kardamaka Kshatrapas. He seems to have usuruped 13 Western Kshatrapas, Silver (5), Drachm, 
the throne during the reign of Vijayasena, son of Vijayasena son of Damasena, as Mahakshatrapa 
Damasena. He is also not known to have to put his (2); Bhartradaman son of Rudrasena II, as 
patronym on his coins and also restrained from Kshatrapa (3). Very Fine+ to Extremely Fine, 
using the Royal Saka era on his coins. Scarce. 5 coins

Estimate: ̀  2,000-3,000................................................... Estimate: ̀  2,000-2,500...................................................
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th14 Western Kshatrapas, Silver (4), Drachm, three 18 Sharvva Bhattarakas (5  century AD), Silver (7), 
different rulers, Vijayasena, son of Damasena; Drachm, Portrait type on obv, Brahmi legend 
Rudrasena II, son of Viradaman; Bhartradaman, around central Trishul on rev. The lot includes 2 
son of Rudrasena II. Very Fine+ to Extremely Fine, important coins of Obverse Lakhis of this rare 
Scarce. 4 coins series. Very Fine, Very Rare to find Lakhis. 7 coins

Estimate: ̀  1,500-2,000................................................... Estimate: ̀  15,000-16,000...............................................

15 Western Kshatrapas, Simhasena (Sister's Son of 
Rudrasena III), Silver, Drachm, as Mahakshatrapa, 19 Guptas, Chandragupta II (AD 375-4140, Silver, 
portrait type, three arched hill symbolism on rev Drachm, Portrait type with the Saka Date partly 
with Brahmi legend around reffering the name and readable behind the bust as Varshe 3xx. Garuda in 
title of Simhasena as Sister's Son of Mahakshatrapa the centre and Brahmi legend around on rev. About 
Rudrasena (III). Very Fine+, Rare. Extremely Fine, Scarce. 

Estimate: ̀  2,500-3,500...................................................
Estimate: ̀  3,000-4,000...................................................

rd
16 Traikutakas, Dhahrasena (3  century AD), Silver, 20 Guptas, Chandragupta II, Silver, Drachm, 

Drachm, Portrait type, three arched hill symbol on Portrait type but without any traces of a date, 
rev with Brahmi legend in Prakit-Sanskrit on rev. Garuda type on rev. Nice cursive Brahmi legend 
Centrally struck, About Extremely Fine, Scarce. around Garuda reading clearly the legend 

Estimate: ̀  2,500-3,000................................................... …rajdhiraj Shri Chandragupta…on rev. About 
Extremely Fine, Scarce. 

Estimate: ̀  3,000-4,000...................................................

17 Traikutakas, Dhahrasena, Silver, 1.98 g, Drachm, 
Portrait type, Issued from a local mint in South 
Gujarat or North Maharashtra, usual Brahmi 
legend but in bold and corrupt script on rev. 
Extremely Fine, Rare.

21 Guptas, Chandragupta II, Silver, Drachm, These coins are reported from a single hoard found 
Portrait type but without any traces of a date, sometime in early 1990s in Southern Gujarat, 
Garuda type on rev. Nice cursive Brahmi legend comprising of 100 odd coins. No other coins of this 
around Garuda on rev. About Extremely Fine, type are reported from any other sources. 
Scarce. 

Estimate: ̀  4,000-5,000...................................................
Estimate: ̀  3,000-4,000...................................................
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25 Kalachuris, Krishnadevaray, Silver, Drachm, 
portrait type, Brahmi legend around the central 22 Guptas, Kumaragupta I (AD 414-455), Silver, 
symbol of a Nandi (Bull) on rev. Centrally struck, Drachm, Portrait type with Date, Brahmi Va 
Very Fine+, Scarce. (Varshe) 110 behind the bust of the ruler but 

readable from outside on obv, Brahmi legend Estimate: ̀  1,500-2,000...................................................
around a Garuda on rev. The date 110 in Gupta Era 
is equals to AD 430. Extremely Fine, Very Rare. 

Such dated coins of Kumaragupta I are exceedingly 
rare and are direct copies of the coins of their 
defeted predecessors, the Western Kshatrapas in 26 Kalachuris, Krishnadevaray, Silver, Drachm, 
Gujarat. The novelty in this coin is that it is dated in portrait type, Brahmi legend around the central 
Gupta era and not in the Saka era and secondly it symbol of a Nandi (Bull) on rev. Centrally struck, 
reads from outside the flan unlike the coins of the Very Fine, Scarce. 
Kshatrapas. Estimate: ̀  1,500-2,000...................................................

Estimate: ̀  10,000-12,000...............................................

 

23 Guptas, Skandagupta, Silver, Drachm, Portrait 
type on obv but the practice of putting dates is now 
eliminated, the rev has a beautiful Nandi Bull 
seated to right and complete Brahmi legend around 
with the name Shri Skandagupta above the bull. 
Off-centre striking on rev. About Extremely Fine, 
Rare. 

27 Waghelas of Gujarat, Karandeva Waghela II 
Such coins with Bull motifs were first published by th(13  century AD), Copper, 3.48 g, Gaja-Dramma, a 
Dilip Rajgor in the Numismatic Digest and were 

Royal Elephant, representing the King standing to 
part of a hoard found in Kutch, Gujarat in early 

left on obv, Nagari legend in two lines reads on rev, 
1990s. Thee coins are not reported from any other 

Shri Kara / ndevasa. Extremely Fine for the type, 
sources than this one. 

similar coins with incomplete crude legends are 
Estimate: ̀  5,000-6,000................................................... reported profusely but all of them are later 

imitations of the Waghelas but the present coin with 
complete Nagari legend makes this coin a very high 
rarity. 

Estimate: ̀  12,000-15,000...............................................

th
24 Guptas, Kirtiverma (6  century AD), Copper, 6.83 

g, Signet Ring of an Officer with the Brahmi legend 
read ing  across  the  face  of  the  Sea l ,  
Kirtivermmanha. Very Fine with deep engraving, 
Rare. th28 Chudasamas of Kathiawad (11  century AD), 
Such Signet Rings were the Royal Signs of the Copper, 2.84 g, Kumbha Dramma, an ornate 
officers of high order and were used by them for Kalasha or Purna Khumbha placed in the centre 
signing and sealing Royal Farmans. Such intact within a dotted and square borders on obv, corrupt 
pieces of history are hard to come across. Nagari legend in two lines on rev. Very Fine+, Rare. 

Estimate: ̀  10,000-12,000............................................... Estimate: ` 3,000-4,000 ..................................................

Hindu Coins of Medieval India
(AD 700 to 1600)
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Sultanates Coins of Islamic India
(AD 712 to 1700)

Gujarat  Sultanate

29 Mahmud Shah I, Silver (3), Tanka, 10.70 g, 33 Mahmud Shah I, Silver (3), ¼ Tanka, 2.75 g, 
Muhammadabad mint (Rajgor# 2205; G&G# Muhammadabad Champaner mint (G&G# G133); 
G127); and ½ Tanka, 5,51 g, Muhammadabad mint ¼ Tanka, 2.69 g, Muhammadabad mint (G&G# 
(Rajgor# 2205; G&G# G128). Very Fine+, Scarce. G104); and ¼ Tanka, 1.97 g (G&G# G86). Very 
3 coins Fine to Extremely Fine, Scarce. 3 coins

Estimate: ̀  5,000-6,000................................................... Estimate: ̀  5,000-6,000...................................................

30 Mahmud Shah I, Silver (4), Four Different types: 
11.38 g, Tanka, Muhammadabad mint, AH 900 
(G&G# G112); Muhammadabad mint, Tanka, 
10.93 g, AH 900 (G&G# G121); 5.72 g, ½ Tanka 
(G&G# G122); and ½ Tanka ,  5,67 g, 
Muhammadabad mint (G&G# G1140 Very Fine+, 
Rare. 4 coins

Estimate: ̀  5,000-6,000...................................................

34 Mahmud Shah, Silver (36), Collection of 36 
different Denominations, Types, Years and 
Varieties of the ruler, comprising of nearly all the 
available types and varieties with all different 
years. Very Fine+ to Extremely Fine, Rare as a 
collection of 36 coins

Estimate: ̀  25,000-30,000...............................................
31 Mahmud Shah I, Silver (3), ¼ Tanka, 

Muhammadabad mint, AH 896, 894 (G&G# 
G105); and ¼ Tanka, Muhammdabad mint (G&G# 
G129). Very Fine to Extremely Fine, Scarce. 3 coins

Estimate: ̀  3,000-4,000...................................................

35 Muzaffar Shah II, Silver (3), Tanka, Mustafabad 
mint, obv legend within circular area, AH 929 with 
three different varieties in the dates: 929 with 32 Mahmud Shah I, Silver (2), Muhammadabad urf 
retrograde first 9; 929 with both the 9 in retrograde Champaner mint, Tanka, AH 903 (G&G# G130); 
form like English P; and 929 with retrograde 9 and and ½ Tanka, Muhammadabad urf Champaner 
2, the first 2 digits (similar to G&G# G253). About mint, AH 903 (G&G# G136). Very Fine+ Rare. 2 
Extremely Fine, Rare with three different coins
unreported errors. 3 coins

Estimate: ̀  5,000-6,000...................................................
Estimate: ̀  10,000-11,000 ...............................................
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36 Muzaffar Shah II, Silver (2), Tanka, Mustafabad 
mint, AH 926, error with retrograde and written as 
629 (G&G# G248); ½ Tanka, Mustafabad mint 

38 Muzaffar Shah II, Silver (15), Collection of 15 (G&G# G246). Very Fine+, Scarce. 2 coins
coins of various denominations, types, varieties 

Estimate: ̀  3,500-4,000................................................... and years. All different from each other. Very Fine+ 
to Extremely Fine, Rare as a set of 15 coins

Estimate: ̀  10,000-11,000 ...............................................

37 Muzaffar Shah II, Silver, 3.42 g, ½ Tanka, AH 
92x; Muzaffar Shah III, Silver, 1.14 g, 1/8 Tanka, 40 Bahadur Shah, Silver (3), Tanka (G&G# G350); 
AH 97x, similar to G&G# G574 but the Tanka, AH 943 (G&G# G3470; and 2/3 Tanka, 
denomination is Unpublished and Rare. 2 coins 2.25 g, AH 941 (G&G# G3550. Very Fine+, Scarce. 

3 coinsEstimate: ̀  5,000-6,000...................................................
Estimate: ̀  8,000-9,000...................................................

39 Sikandar Shah (AD 1525, AH 932), Silver, 
6.81 g, Tanka, with the Arabic legend, As-sultn 
Sikandar Shah bin Muzaffar Shah on obv, AH 
932, usual al-wasiq legend on rev (Rajgor# 
2285; G&G# G333). Extremely Fine, Very 
Rare. 

Sikandar had a small and negligible reign in the 
history of the Sultans of Gujarat. He was the 
first son of the three, Bahadur and Latif being 
the rest. His father designated Sikandar as his 
heir apperant, which was opposed by his 
younger brother Bahadur Shah. Bahadur as a 
result of dissatisfaction at the hands of his 
father Muzaffar II, left the Royal court and 
went to Delhi via Dungarpur and Chitor and 
Mewad. On the death of Muzaffar, his nobles 
proclaimed Sikandar as the Sultan. However, 
Sikandar was inexperienced, and ill-advised. 
He alienated the old nobles of his father's reign 
and mounted a disastrous campaign against his 
brother Latif. Eventually, Sikandar was 
defeated soon and put to death. The reign of 
Sikandar was only for a few months and his 
coins consequently are also short lived and 
Exceedingly Rare. 

Estimate: ̀  50,000-60,000......................................
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41 Bahadur Shah, Silver (2), fractions, 1.11 and 1.05 46 Ahmad Shah III, Silver (2), ½ Tanka, AH 961 and 
g, 1/6 Tanka, As-sultan and date 943 on obv, 962 (G&G# G514). Very Fine+, Scarce. 2 coins
Bahadur Shah on rev (G&G# G356). Very Fine+, Estimate: ̀  5,000-6,000...................................................
Rare. 2 coins

Estimate: ̀  5,000-6,000...................................................

42 Mahmud Shah III bin Latif, Silver (2), Tanka, 
47 Ahmad Shah III, Silver (5), Tanka, all different AH 950 (G&G# G414), Mahmud Shah I, ½ Tanka, 

years - 963, 964, 965, 967 and 968. Extremely Fine, legends in multi-foil type. Extremely Fine, Rare. 2 
Scarce. 5 coinscoins

Estimate: ̀  3,500-4,500...................................................Estimate: ̀  5,000-6,000...................................................

43 Muzaffar Shah II, Silver (2), ½ Tanka, AH 920 
and 923; Muzaffar Shah III, Tanka (3), AH 958, 48 Muzaffar Shah III, Silver (2), Tanka, Crude and 
959 and 960. Very Fine+, Rare. 5 coins elongated legends (similar to G&G# G579); ½ 

Tanka, Crude and elongated legends (similar to Estimate: ̀  8,000-9,000...................................................
G&G# G580). Very Fine+, Scarce. 2 coins

Estimate: ̀  5,000-6,000...................................................

44 Mahmud Shah III bin Latif Shah, Silver (14), 
Tanka (12), all different years, including 1 very 
broad flan coin with outer margins clearly readable; 49 Muzaffar Shah III, Silver (2), Tanka, Crude and 
½ Tanka (2), 2 types. Extremely Fine, Rare as a elongated legends (G&G# G579); Tanka, G&G# 
collection of 14 different coins in high grade. G577. Very Fine+, Scarce. 2 coins

Estimate: ̀  10,000-12,000............................................... Estimate: ̀  5,000-6,000...................................................

45 Ahmad Shah III, Silver (3), 14.45 g, Double 50 Muzaffar Shah III, Silver (8), ¼ Tanka, As-sultan 
Tanka, mintless, three different years, AH 961, 962 Muzaffar Shah and date on obv, AH 970, 972, 973, 
and 963 (Rajgor# 2404; G&G# G518). Very Fine+, 975, 976, 977, 978, 979. All different years with full 
Very Rare. 3 coins three digits in the years (G&G# G574). Very Fine to 

Extremely Fine, Rare as a set of 8 yearsEstimate: ̀  17,000-20,000...............................................
Estimate: ̀  5,000-6,000...................................................
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55 Akbar, Silver, Jalalah Rupee, Ahmedabad mint, 
Allahu Akbar type, Ilahi 39, Khurdad Month. 
Fine+.

Estimate: ̀  1,800-2,000...................................................
51 Muzaffar Shah III, Silver (9), Tanka, all different 

years - 969, 929 with retrograde 2 and 9, 968 (2), 
969 with retrograde 9 of last digit, 974, 98x, and the 
last one with crude numerals reading 19; and ¼ 
Tanka, 979. About Extremely Fine, Rare as a set of 
9 coins

Estimate: ̀  5,000-6,000...................................................
56 Akbar, Silver, Jalalah Rupee, Ahmedabad mint, 

Allahu Akbar type, Ilahi 39, Khurdad Month. Very 
Fine+. 

Estimate: ̀  1,500-1,800...................................................

nd52 Muzaffar Shah III (AD 1583-1584), 2  Reign, 
Silver, Rebellion Rupee, issued imitating the 
Mughal Rupee of Ahmedabad of Akbar, AH 991, 
Square area type, mint name at bottom on obv 57 Akbar, Silver, 5.63 g, ½ Tanka, Gujarat Sultan 
(Rajgor# 2447; G&G# G647). About Very Fine, type, As-Sultan Akbar Shah on obv and usual 
Very Rare. Gujarat Sultan type legend on rev (G&G# G645). 

Very Fine+, Scarce. Estimate: ̀  10,000-11,000 ...............................................
Estimate: ̀  3,500-4,000...................................................

58 Akbar, Silver, Mahmudi (½ Rupee), Kalima type, 
complete mint name Ba-zarb Mulher at the bottom 
on rev. Extremely Fine, Scarce with full mint name. 

These Mahmudi coins were issued on the weight 
53 Akbar, Silver (2), Jalalah Rupee, Kalima type, Standard of Tanka coins of Gujarat Sultans and 

Ahmedabad mint, AH 997 and 1000 (and not Alif). were profusely available in mainland Gujarat. 
Very Fine+, Scarce. 2 coins

Estimate: ̀  3,000-4,000...................................................
Estimate: ̀  3,000-3,500...................................................

59 Jahangir as Salim, Silver, Rupee, Ahmedabad 
54 Akbar, Silver (2), Jalalah Rupee, Ahmedabad mint, with his pre-accession name Salim Shah 

mint, Kalima type but with the Ilahi year 38 in stead Sultan on obv, RY 50 of his father Akbar's reign and 
of usual AH year on rev. Mint name at bottom. Very Di Month. About Very Fine, Scarce. 
Fine+, Scarce. 2 coins

Estimate: ̀  2,500-3,500...................................................
Estimate: ̀  3,000-3,500...................................................

Coins of Mughal Empire
(AD 1500 to 1857)
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60 Jahangir as Salim, Silver, Rupee, Ahmedabad 63 Jahangir, Silver, 13.72 g, Heavy Jahangiri Rupee, 
mint, with his pre-accession name Salim Shah Ahmedabad mint, Kalima on obv, Nur ud din 
Sultan on obv, RY 2 of his reign and Khurdad couplet on rev, AH 1015, RY 2 (KM# 152.2). 
Month. Very Fine, Scarce. Patinated, Very Fine, Rare. 

Estimate: ̀  2,500-3,500................................................... Estimate: ̀  5,000-6,000...................................................

61 Jahangir as Salim, Silver, Rupee, Ahmedabad 64 Jahangir, Silver, 14.10 g, Sawai Rupee, 
mint, with his pre-accession name Salim Shah Ahmedabad mint, Inayat Couplet, RY 3 (KM# 
Sultan on obv, RY 2 of his reign and Tir Month. 158.3). About Extremely Fine, Rare. 
About Very Fine, Scarce. Estimate: ̀  9,000-10,000.................................................

Estimate: ̀  2,500-3,500...................................................

65 Jahangir, Silver, 14.14 g, Sawai Rupee, 
Ahmedabad mint, Inayat Couplet, AH 1017, RY 

nd3, 2  year of issue (KM# 158.3). Extremely Fine+, 
Very Rare in this grade. 

Estimate: ̀  25,000-30,000...............................................

62 Jahangir, Silver, 13.29 g, Heavy Jahangiri 
Rupee, Ahmedabad mint, Kalima on obv, Nur ud 
din couplet on rev, AH 1014, RY 1, the first year of 
issue (KM# 152.2). Very Fine, Extremely Rare. 

Being the first year of issue of this Heavy Jahangiri 
Rupee with the weight of over 13 g, people at large 
were not aware of the new currency standard and 
hence took advantage of filling the extra metal from 
the edges of the coin and using it as a normal weight 66 Jahangir, Silver (4), Rupee, Ahmedabad mint, 
Rupee coin. As a consequence, most of the coins of Muzaiyan type (2), Di and Farwardin Months; Nur stthe 1  year have not survived with full weight. The ud din type (2), Khurdad and Isfandarmuz Months. 
present coin is such a coin with full weight and Very Fine, Scarce. 4 coins
hence the rarity. 

Estimate: ̀  7,500-8,000...................................................
Estimate: ̀  30,000-35,000...............................................
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67 Shah Jahan, Silver, Square Rupee, Surat mint, 72 Aurangzeb, Silver, ½ Rupee, Surat mint, RY 25, 
Square area type, RY 6, mint name off flan (KM# crude and thick legend type indicating probably a 
236). Very Fine, Rare. later issue. Very Fine, Scarce. 

Estimate: ̀  4,000-5,000................................................... Estimate: ̀  1,000-1,200...................................................

68 Surat mint, Silver (2), ½ Rupee, Shah Jahan, 
four-lines type, Hijri year 103x on obv; 73 Aurangzeb, Silver, Rupee, Surat Bandar-i-
Aurangzeb, mint name in the bottom line on rev, Mubarak mint, mint name at top on rev, RY Ahad 
RY in the first line. Very Fine+, Scarce. 2 coins (KM# 300.85). Fine+, Scarce. 

Estimate: ̀  3,000-3,500................................................... Estimate: ̀  1,500-2,000...................................................

69 Aurangzeb, Silver, Rupee, Khambayat mint, 
mint name at bottom on rev, AH 1102 on obv in the 

74 Muhammad Shah, Silver, ½ Rupee, Ahmedabad last line and AH 1104 above Sanah in the second 
mint, RY 2. Broad flan, complete mint name at line on rev. Decorative fields on both the sides. 
bottom on rev. Very Fine+, Rare with this size and Unusual with two different dates on both the sides, 
mint name. Very Fine+, Very Rare. 

Estimate: ̀  2,500-4,000...................................................Estimate: ̀  10,000-12,000...............................................

70 Aurangzeb, Silver, Rupee, Khambayat mint, 
complete mint name at bottom on rev, AH 1098, RY 
30. Almost UNC, Rare in this grade. 

Estimate: ̀  1,500-2,000...................................................

75 Shah Jahan, Silver, Rupee, Surat mint, Kalima 
71 Aurangzeb, Silver, Rupee, Khambayat mint, type with the mint name in this last line on obv, AH 

complete mint name at bottom on rev, AH 1101, RY 1037, RY Ahad, Sahib Qiran type. Extremely 
32. Almost UNC, Rare in this grade. Fine+, Rare. 

Estimate: ̀  1,500-2,000................................................... Estimate: ̀  5,000-7,000...................................................

Hari Desai Collection of
Mughal Coins of Surat
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76 Shah Jahan, Silver, Rupee, Surat mint, Kalima 81 Shah Jahan, Silver, ½ Rupee, Surat mint, four-
type, mint name in the last line on obv, Kalima on lines type, mint name at third line on obv, Hijri type, 
obv, Poetic couplet, Rajbad in the second line on RY 2. Very Fine, Rare. 
rev. Fine, Rare. Estimate: ̀  3,500-4,500...................................................

Estimate: ̀  2,000-3,000...................................................

77 Shah Jahan, Silver, Rupee, Surat mint, Kalima 82 Shah Jahan, Silver, Rupee, Surat mint, Square-
type, mint name in the last line on obv, Poetic area type with the mint name in the left margin on 
couplet, Rajbad in the first line on rev, with Do- rev, AH 1047,RY 10. Extremely Fine, Scarce. 
Chashme He in Jahan. Patinated, About Extremely 

Estimate: ̀  2,500-3,000...................................................Fine, Scarce. 

Estimate: ̀  2,000-3,000...................................................

83 Shah Jahan, Silver, ½ Rupee, Surat mint, Square-
area type with the complete mint name in the left 

78 Shah Jahan, Silver, Rupee, Surat mint, Kalima margin on rev. Very Fine, Scarce. 
type, mint name in the last line on obv, Poetic 

Estimate: ̀  3,000-4,000...................................................couplet, Rajbad in the first line on rev, with Do-
Chashme He in Jahan. About Extremely Fine, 
Scarce. 

Estimate: ̀  2,000-3,000...................................................

84 Shah Jahan, Silver, Rupee, Surat mint, Circular-
areas type, mint name in the lower-left area of the 
circle on rev, AH 1067, RY 31. Very Fine+, Scarce. 79 Shah Jahan, Silver, Rupee, Surat mint, four-lines 

type with the mint name in the third line and Ilahi Estimate: ̀  3,000-4,000...................................................
Month name Farwardin in the last line on obv. 
About Very Fine, Very Rare. 

Estimate: ̀  10,000-12,000...............................................

85 Shah Jahan, Silver, Rupee, Surat mint, Lozenge-
80 Shah Jahan, Silver, Rupee, Surat mint, four-lines areas type on both the sides, mint name in the lower-

type with the mint name in the third line and Hijri left field on rev, AH 1057, RY 20. Extremely Fine, 
104 in the last line on obv. Test marks, About Very Scarce. 
Fine, Scarce. 

Estimate: ̀  2,000-3,000...................................................
Estimate: ̀  2,000-2,500...................................................
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91 Murad Baksh, Silver, ½ Rupee, Surat mint, square 
area type with mint name partly readable in the left 86 Shah Jahan, Copper, 20.71 g, Dam, Surat mint, RY 
margin on rev. Very Fine+, Very Rare. 29, mint name at top on rev. Patinated, Very Fine for 

the type, Rare. Estimate: ̀  12,000-15,000...............................................

Estimate: ̀  3,000-4,000...................................................

87 Shah Jahan, Copper, 10.34 g, ½ Dam, Surat mint, 
RY 29, mint name at bottom on rev. Very Fine for 
the type, Rare. 

Estimate: ̀  4,000-5,000...................................................

92 Murad Baksh, Copper (3), Complete Set of 3 
88 Shah Jahan, Copper, 4.70 g, ¼ Dam, Surat mint, Denominations: Dam, 20.42 g, ½ Dam, 10.11 g, 

RY 20. Very Fine for the type, Rare. and ¼ Dam, 4.88 g, Surat mint, RY Ahad. Very Fine 
Estimate: ̀  5,000-6,000................................................... to About Extremely Fine, Very Rare as a set of 3 

denominations of this rare ruler. 3 coins

Estimate: ̀  15,000-20,000...............................................

93 Aurangzeb, Silver, Rupee, Surat mint, mint name 
at bottom on rev, AH 1190, RY 41, a nice cute mint 

89 Murad Baksh, Silver, Rupee, Surat mint, three- mark in the seen of julus on rev. Test marks, Very 
lines type with the complete and bold mint name at Fine. 
third line on obv. Very Fine, Very Rare. 

Estimate: ̀  1,500-2,000...................................................
Estimate: ̀  18,000-20,000...............................................

94 Aurangzeb, Silver, Rupee, Surat mint, complete 
90 Murad Baksh, Silver, Rupee, Surat mint, square mint name at bottom on rev, RY 1(1). About 

area type with mint name completely readable in Extremely Fine, Scarce. 
the left margin on rev. Very Fine+, Rare. 

Estimate: ̀  1,500-2,000...................................................
Estimate: ̀  6,500-7,500...................................................
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100 Aurangzeb, Silver, ½ Rupee, Surat mint, nearly 
complete mint name at bottom on rev, AH 1115, RY 95 Aurangzeb, Silver, Rupee, Surat Bandar-i-
47. About Extremely Fine, Scarce. Mubark mint (Surat, the Auspicious Port), mint 

name at top on rev, RY Ahad. Very Fine, Scarce. Estimate: ̀  1,000-1,500...................................................

Estimate: ̀  3,000-4,000...................................................

101 Aurangzeb, Silver, ½ Rupee, Surat mint, complete 
mint name at bottom on rev, AH 1092, RY 24. 96 Aurangzeb, Silver, ½ Rupee, Surat Bandar-i-
Extremely Fine, Scarce. Mubark mint (Surat, the Auspicious Port), mint 

name at top on rev, RY Ahad. Very Fine, Very Rare. Estimate: ̀  2,000-2,500...................................................

Estimate: ̀  12,000-14,000...............................................

102 Aurangzeb, Copper, Dam, Surat mint, mint name 
at top on rev, RY 5. Very Fine for the type, Scarce. 97 Aurangzeb, Silver, Rupee, Surat mint, mint name 

in the last line below Manus on rev, a circle of dots Estimate: ̀  500-1,000......................................................
as a mint mark. Broad Rupee-like flan, Test marks, 
Very Fine, Scarce. 

Estimate: ̀  2,000-2,500...................................................

103 Aurangzeb, Copper, Dam, Surat mint, mint name 
at bottom on rev, AH 1082. About Extremely Fine 
for the type, Scarce. 

98 Aurangzeb, Silver, ½ Rupee, Surat mint, mint Estimate: ̀  500-1,000......................................................
name in the last line below Manus on rev, a small 
lotus as a mint mark. Extremely Fine+, Rare 
denomination in this type of mint name. 

Estimate: ̀  2,000-2,500...................................................

104 Aurangzeb, Copper, Dam, Surat mint, Tughra style 
calligraphy, AH 1096, RY 26. Very Fine+, Rare 
with both the date. 

Estimate: ̀  1,000-1,500...................................................
99 Aurangzeb, Silver, ¼ Rupee, Surat mint, mint 

name in the last line below Manus on rev, a lotus as a 
105 Aurangzeb, Copper, 13.58 g, ½ Dam, Surat mint, mint mark. Very Fine, Very Rare denomination in 

Tughra style calligraphy, AH 109x. Extremely Fine this type of mint name. 
for the type, Scarce with date. 

Estimate: ̀  10,000-11,000 ...............................................
Estimate: ̀  1,000-1,500...................................................
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106 Aurangzeb, Copper, 6.88 g, ¼ Dam, Surat mint, 112 Jahandar Shah, Silver, Rupee, Surat mint, mint 
Tughra style calligraphy, AH 1092. Very Fine for name at bottom on rev, AH 1124, RY Ahad. Mihr wa 
the type, Scarce with date. Mah couplet. With a circle of dots as mint mark on 

rev. Very Fine, Rare. Estimate: ̀  500-1,500......................................................
Estimate: ̀  4,000-5,000...................................................

107 Farrukhsiyar, Silver, Rupee, Surat mint, 
complete mint name at bottom on rev, AH 1125, RY 
Ahad, with a small Persian initial Ain in the seen of 

113 Jahandar Shah, Silver, Rupee, Surat mint, mint julus on rev. Very Fine, Very Rare with the initial of 
name at bottom on rev, AH 1124, RY Ahad. Mihr wa a mint authority on a Mughal coin. 
Mah couplet. With a small Persian initial Ain in the 

Estimate: ̀  10,000-12,000............................................... seen of julus on rev. Very Fine+, Very Rare. 

Estimate: ̀  15,000-18,000...............................................

114 Jahandar Shah, Silver, Rupee, Surat mint, mint 108 Farrukhsiyar, Silver, Rupee, Surat mint, complete 
name at bottom on rev, AH 1124, RY Ahad. Mihr wa mint name at bottom on re, AH 1128, RY 5. Broad 
Mah couplet. A small circle as a mint mark. flan, Very Fine+, Scarce in this size. 
Patinated, Very Fine+, Rare. 

Estimate: ̀  2,000-2,500...................................................
Estimate: ̀  4,000-5,000...................................................

109 Farrukhsiyar, Silver, ½ Rupee, Surat mint, mint 
name partly visible at bottom on rev, RY 4. Test 

115 Jahandar Shah, Silver, ½ Rupee, Surat mint, mint 
marks, About Very Fine, Scarce. 

name at bottom on rev, RY Ahad. Mihr wa Mah 
Estimate: ̀  2,000-2,500................................................... couplet. A small circle as a mint mark. Very Fine+, 

Very Rare. 

Estimate: ̀  10,000-12,000...............................................

110 Farrukhsiyar, Copper, Dam, Surat mint, mint name 
at top on rev. Fine+, Scarce. 

Estimate: ̀  1,000-1,500...................................................
116 Jahandar Shah, Silver, ½ Rupee, Surat mint, mint 111 Jahandar Shah, Silver, Rupee, Surat mint, mint 

name at bottom on rev, RY Ahad. Sahib Qiran type. name at bottom on rev, RY Ahad, Sahib Qiran type, 
A small Trishul type mint mark. Very Fine+, Very a small Trishul-like mint mark. Test marks, Very 
Rare. Fine, Rare. 

Estimate: ̀  15,000-17,000...............................................Estimate: ̀  5,000-6,000...................................................
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117 Jahandar Shah, Copper, Paisa, Surat mint, mint 122 Muhammad Shah (AD 1719-1748; AH 1131-
1161), Silver, Posthumous Rupee, minted during name at bottom on rev. Fine, Rare. 
the reign of Alamgir II (AH 1167-1173). Surat mint, 

Estimate: ̀  5,000-6,000................................................... mint name at bottom on rev, AH 1171, RY 51, lotus 
mint mark. Counter-marks on edge. 

The AH-RY is an error with the reading of AH as 
1171 falling in the reign of Alamgir II while the 
continuation of the reign of Muhammad Shah from 

stAH 1131 onwards up to his 51  RY year will be 
equal to AH 1181. This is an interesting coin with 
multiple errors like 1) issued posthumously during 
the reign of Alamgir II but in the name of 118 Rafi-ud-Darjat, Silver, Rupee, Surat mint, mint 
Muhammad Shah, 2) the AH year is of the reign of name at bottom on rev, RY Ahad. Broad flan, About 
Alamgir I but the RY is a continuation of Extremely Fine, Rare. 
Muhammad Shah's reign, 3) the 51 RY will be equal 

Estimate: ̀  6,500-7,000................................................... to AH 1181 (1182) and not AH 1171. Hence the die-
engraver has further made of mistake of engraving 
7 instead of 8 in the 1171 date, a typical symptom of 
a dyslexic person! But a major variety for a coin 
collector! Interesting, unknown and Very Rare to 
appear like this. 

Estimate: ̀  15,000-20,000...............................................
119 Rafi-ud-Darjat, Copper, Dam, Surat mint, mint 

name at bottom on rev. About Very Fine, Rare. 

Estimate: ̀  5,000-6,000...................................................

123 Muhammad Shah, Silver, Rupee, Surat mint, mint 
name at bottom on rev, AH 1141, RY 20. Broad flan, 
Very Fine, Scarce. 

Estimate: ̀  1,500-2,000...................................................

120 Shah Alam I, Silver, Rupee, Surat mint, complete 

mint name at bottom on rev, AH 1123, RY 5, a small 

Trishul-like mint mark. Test marks, About 

Extremely Fine, Scarce. 

Estimate: ̀  2,000-2,500...................................................

124 Muhammad Shah, Silver, Rupee, Surat mint, Mint 
name at bottom on rev, RY Ahad, Ba Lutf Allah 
Shah-i-Zaman couplet on obv. About Very Fine, 
Scarce. 

Estimate: ̀  2,000-2,500...................................................

125 Muhammad Shah, Silver, ½ Rupee, Surat mint, 121 Shah Alam I, Silver, ½ Rupee, Surat mint, mint 
Mint name at bottom on rev, RY Ahad, Ba Lutf 

name at bottom on rev, a small Trishul-like mint 
Allah Shah-i-Zaman couplet on obv. About Very 

mark. Test marks, About Very Fine, Scarce. Fine, Rare. 
Estimate: ̀  2,000-2,500................................................... Estimate: ̀  5,000-6,000...................................................
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126 Muhammad Shah, Silver, ½ Rupee, Surat mint, 
mint name at bottom on rev, RY 17, Lotus mint 132 Ahmad Shah Bahadur, Silver, Rupee, Surat 
mark. Very Fine+, Scarce. mint, mint name at bottom on rev, RY Ahad, a Palm 

Estimate: ̀  2,000-2,500................................................... tree as a mint mark on rev. Test marks, Very Fine, 
Scarce. 

Estimate: ̀  3,500-4,000...................................................

127 Muhammad Shah, Silver, ¼ Rupee, Surat mint, 
mint off flan on rev, RY 16. Very Fine+, Very Rare 
denomination. 

133 Ahmad Shah Bahadur, Silver, ½ Rupee, Surat 
Estimate: ̀  8,000-10,000.................................................

mint, mint name at bottom n rev. Nearly Extremely 
Fine, Rare. 

Estimate: ̀  5,000-6,000...................................................

128 Muhammad Shah, Copper, Dam, Surat mint, mint 
name at bottom on rev. Very Fine+, Scarce. 

Estimate: ̀  500-1,000......................................................
134 Alamgir II, Silver, Rupee, Surat mint, mint name 

off flan at bottom on rev, AH 11xx, a Sword in a full 
initial of Ain on rev. Probably an Issue of the 
Nawabs of Khambayat. Extremely Fine+, Very 
Rare with double mint mark and initials. 

Estimate: ̀  12,000-15,000...............................................

129 Shah Jahan II, Silver, Rupee, Surat mint, mint 
name at bottom on rev, RY Ahad. Without test 
marks, Broad flan, About Extremely Fine, Rare. 

Estimate: ̀  5,000-6,000...................................................

135 Alamgir II, Silver, Rupee, Surat mint, mint name at 
bottom on rev, a Sword in a full initial of Ain on rev. 
Probably an Issue of the Nawabs of Khambayat. 
Extremely Fine+, Very Rare with double mint mark 
and initials. 130 Shah Jahan II, Silver, ½ Rupee, Surat mint, mint 

name at bottom on rev, RY Ahad. Test marks, Very Estimate: ̀  15,000-17,000...............................................
Fine+, Very Rare as fractions of this rare ruler are 
hardly available. 

Estimate: ̀  15,000-20,000............................................... 136 Alamgir II, Silver, ½ Rupee, Surat mint, mint 
name off flan at bottom on rev, a Sword in a full 
initial of Ain on rev. Probably an Issue of the 

131 Shah Jahan II, Silver, ½ Rupee, Surat mint, mint 
Nawabs of Khambayat. Extremely Fine+, 

name at bottom on rev, RY Ahad. Test marks, Very 
Extremely Rare with double mint mark and initials 

Fine+, Very Rare as fractions of this rare ruler are 
in a fractional coin. 

hardly available. 
Estimate: ̀  20,000-22,000...............................................Estimate: ̀  20,000-22,000...............................................
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142 Shah Alam II, Silver, ¼ Rupee, Surat mint, mint 
name at bottom on rev. Extremely Fine, Rare. 137 Alamgir II, Copper, Dam, Surat mint, complete 

mint name at bottom on rev. Fine+, Scarce. Estimate: ̀  8,000-10,000.................................................

Estimate: ̀  500-1,000......................................................

 

138 Shah Jahan III (AD 1759-1760, AH 1173-1174), 
Silver, Posthumous Rupee, Surat mint, AH 1180, 
RY Ahad. Posthumously minted during the reign of 
Shah Alam II but with the name of Shah Jahan III 

143 Ahmedabad mint, Silver, Ankushi Rupee, issued 
and not of Shah Alam II. A big chisel mark across 

in the name of Mughal Emperor Shah Jahan III, 
the face on the rev indicates the mint cancellation. 

mint name at bottom on rev, RY Ahad. About 
Interesting, unknown and Very Rare to appear like 

Extremely Fine, Rare. this. 
Estimate: ̀  4,000-5,000...................................................

Estimate: ̀  10,000-15,000...............................................

139 Shah Jahan III, Silver, Regular Rupee, Surat mint, 144 Ahmedabad mint, Silver, Ankushi Rupee, issued 
mint name at bottom on rev, RY Ahad. Very Fine+, in the name of Mughal Emperor Shah Jahan III, 
Rare. mint name at bottom on rev, AH 117x, RY Ahad. 

About Extremely Fine, Rare. Estimate: ̀  5,000-6,000...................................................

Estimate: ̀  3,500-4,000...................................................

140 Shah Jahan III, Silver, ½ Rupee, Surat mint, mint 
off flan at bottom, a palm tree as a mint mark on rev. 
Very Fine, Rare. 

145 Ahmedabad mint, Silver, Ankushi Rupee, issued 
Estimate: ̀  5,000-6,000................................................... in the name of Mughal Emperor Shah Jahan III, 

mint name at bottom on rev, AH 1175, RY Ahad. 
Very Fine, Rare with full dates. 

Estimate: ̀  8,000-9,000...................................................

146 Ahmedabad mint, Silver, Ankushi Rupee, issued 
141 Shah Alam II, Silver, ½ Rupee, Surat mint, in the name of Mughal Emperor Alamgir II, mint 

complete mint name at bottom on rev, AH 1180. name at bottom on rev, AH 1166, RY 2. Broad flan, 
About Extremely Fine, Rare with the AH date. About Extremely Fine, Rare. 

Estimate: ̀  5,000-6,000Estimate: ̀  5,000-6,000...................................................

Coins of Independent Kingdoms
(AD 1500 to 1835)

Marathas of Gujarat
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152 Ahmedabad mint, Silver, Ankushi Rupee, issued 
in the name of Mughal Emperor Shah Alam II, mint 147 Ahmedabad mint, Silver, Ankushi Rupee, issued 
name at bottom on rev, AH 1205, RY 31, a Bud in the name of Mughal Emperor Shah Alam II, mint 
above the Ankush on rev as a mint mark. About name at bottom on rev, AH 118x, RY 11. About 
Extremely Fine, Rare with mint mark and full dates. Extremely Fine, Scarce. 

Estimate: ̀  3,000-4,000...................................................Estimate: ̀  1,200-1,800...................................................

153 Ahmedabad mint, Silver, ½ Rupee, issued in the 
name of Muhammad Akbar II, AH 1214, Nagari 

148 Ahmedabad mint, Silver, Ankushi Rupee, issued 
name Ram, mint name at bottom on rev. About 

in the name of Mughal Emperor Shah Alam II, mint 
Extremely Fine, Very Rare. 

name at bottom on rev, AH 1182, RY 11. Extremely 
Estimate: ̀  20,000-25,000...............................................Fine, Scarce. 

Estimate: ̀  2,000-3,000...................................................

154 Ahmedabad mint, Silver (3), Marathas, Ankushi 
Rupee, in the name of Shah Alam II, AH 1187, RY 
15; Baroda State, Anand Rao, Silver, Rupee, in 

149 Ahmedabad mint, Silver, Ankushi Rupee, issued 
the name of Muhammad Akbar II, Ga and Gaa 

in the name of Mughal Emperor Shah Alam II, mint 
initials in Nagari on rev, AH 1223, mint name at 

name at bottom on rev, AH 1188, RY 15. Broad flan, 
bottom on rev (KM# 28). Very Fine, Scarce. 3 coins

Extremely Fine, Scarce. 
Estimate: ̀  4,500-5,000...................................................

Estimate: ̀  3,500-4,000...................................................

150 Ahmedabad mint, Silver, Ankushi Rupee, issued 
in the name of Mughal Emperor Shah Alam II, mint 
name at bottom on rev, AH 1192, RY 21. About 
Extremely Fine, Scarce. 

Estimate: ̀  2,000-3,000...................................................

155 Anand Rao, Silver (2), ½ Rupee, Ahmedabad 151 Ahmedabad mint, Silver, Ankushi Rupee, issued 
mint, Nagari Ga, Ankushi mint mark; Khande Rao, in the name of Mughal Emperor Shah Alam II, mint 
Sena Khas Khel type, Baroda mint, AH 1274; East name at bottom on rev, AH 1204, RY 30, a small 
India Company, Ahmedabad mint, in the name of Crown-like symbol above the Ankush on rev as a 
Muhammad Akbar II, AH 1242. Very Fine to About mint mark. About Extremely Fine, Rare with new 
Extremely Fine, Scarce. 5 coinsmint mark and full dates. 

Estimate: ̀  5,000-6,000...................................................Estimate: ̀  3,000-4,000...................................................

Princely States of India
(AD 1785 to 1948)

Baroda State
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156 Govind Rao, Silver, Rupee, issued in the name of 
Shah Alam II, mint name Baroda off flan as is 
usually found, Persian initial Go for Govind on the 

161 Sayaji Rao III, Silver, Rupee, portrait type, Baroda right of Julus on rev, RY 2. Patinated, About 
mint, VS 1952, Small flan type. About Extremely Extremely Fine, Rare. 
Fine, Rare. 

Estimate: ̀  7,000-9,000...................................................
Estimate: ̀  5,500-7,000...................................................

157 Baroda mint, Silver, Error Rupee, issued in the 
name of Shah Alam II, mint name off flan at bottom 
on rev, Double struck on both the sides. Very Fine 162 Sayaji Rao III, Silver, Rupee, portrait type, Baroda 
and Rare to find Double-striking on both the sides. mint, VS 1953, Small flan type. About Extremely 

Fine, Rare. Estimate: ̀  1,800-2,000...................................................
Estimate: ̀  5,500-7,000...................................................

163 Sayaji Rao III, Silver (2), 4 Annas and 2 Annas, VS 158 Sayaji Rao II, Copper, ½ Paisa, in the name of 
1951 and 1952, Small Flan type, Baroda mint. Very Muhammad Akbar II, Baroda mint, AH 1236. 
Fine, Scarce. 2 coinsAbout Extremely Fine, Scarce. 

Estimate: ̀  2,500-3,500...................................................Estimate: ̀  500-1,000......................................................

164 Sayaji Rao III, Silver (2), 4 Annas, VS 1951, Small 
Flan type; and 2 Annas, and 1949, Broad Flan type, 
Baroda mint. First Fine+, second Very Fine, 
Scarce. 2 coins

Estimate: ̀  2,500-3,500...................................................

159 Sayaji Rao III, Silver, Rupee, portrait type, 
Baroda mint, VS 1949, Broad flan type. About 
Extremely Fine, Rare. 

Estimate: ̀  8,000-10,000.................................................

165 Sayaji Rao III, Diamond Jubilee (Hirak 
Mahotsav) Medal, Nickel, 20.55 g, portrait of the 
ruler to left and Nagari legend around on obv, 
wreath around, crown and sword at top and Sanskrit 
legend in centre, dated Vaishaka Vad 7, VS 1991, 160 Sayaji Rao III, Silver, Rupee, portrait type, Baroda 
AD 1931. Very Fine+, Scarce. mint, VS 1952, Small flan type. Fine+, Rare. 

`` Estimate:  Estimate:  4,500-5,000...................................................3,500-4,000...................................................
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Chhota Udaipur Khambhat (Cambay)

Kutch

172 Jafar Ali Khan (AD 1880-1915), Copper, ½ Paisa, 
Khambhat mint, VS 1965 (1908), KM# 5a. About 166 Jitsingh (AD 1851-1881), Copper, 14.01 g, Double 
Extremely Fine, Rare with full date. Paisa, VS 192(4), KM# 3. About Extremely Fine, 

Scarce. Estimate: ̀  500-1,000......................................................

Estimate: ̀  2,000-3,000...................................................

167 Moti Singh, Copper, Double Paisa, VS 1948, in his 173 Bharmalji I, Silver, Jahangiri Kori, with the name 
own name. Off-centre striking on rev, well centered of Mughal Emperor Jahangir imitating the famous 
striking on obv. About Extremely Rare. Scarce. Inayat Couplet of Ahmadabad mint, Nagari Ji type, 

Estimate: ̀  1,200-2,000................................................... AH 1028 at top partly seen on rev. Very Fine+, 
Rare.

The record from Tuzuk-e-Jahangiri mentions that 
when Jahangir paid his first visit to Gujarat, 
Bharmalji I went to Ahmedabad to pay his respects. 
The Rao of Kutch presented Jahangir with 2000 

168 Moti Singh, Copper, Double Paisa, VS 1948, in his Rupees, 100 Ashrafis and 100 Kutch horses. In 
own name. Off-centre striking, About Extremely return, Jahangir gave him his own horse, an 
Rare. Scarce. elephant, a dagger and diamond rings, and also 

accorded him the privilege of issuing coins in his Estimate: ̀  2,000-2,500...................................................
own territory. The present coin is one such coin 
issued after the famous meeting which started a 
long chain of numismatic history that continued till 
1948.

Estimate: ̀  10,000-11,000 ...............................................
169 Moti Singh, Copper, Double Paisa, VS 1948, in his 

own name. Centrally struck on obv, off centre on 
rev, About Extremely Rare. Scarce. 

Estimate: ̀  2,000-2,500...................................................
174 Bharmalji I, Silver, Jahangiri Kori, with the name 

of Mughal Emperor Jahangir imitating the famous 
Inayat Couplet of Ahmadabad mint, Gujarati Ji 
type, date at top off flan. Extremely Fine+, Very 
Rare with the variant of Gujarati legend.

170 Moti Singh, Copper, 1 Paisa, VS 1948, in his own Estimate: ̀  17,000-20,000...............................................
name. Centrally struck on obv, usual off-centre 
striking on rev. Thick and dumpy Planchet, About 
Extremely Rare. Scarce. 

Estimate: ̀  1,000-1,500...................................................

171 Moti Singh, Copper, 1 Paisa, VS 1948, in his own 175 Silver (4), Koris, 3 different rulers: Deshalji II (2), 
name. Centrally struck on obv and rev. Thin and flat 1914, 1234; Bharmalji II, and Pragmalji II, 1910. 
Planchet, About Extremely Rare. Scarce. Very Fine to Extremely Fine, Scarce. 4 coins

Estimate: ̀  1,000-1,500................................................... Estimate: ̀  1,500-2,000...................................................
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180 Khengarji III, Silver, 5 Koris, with the name of 
George V, VS 1977-AD 1921, Bhuj mint. Extremely 176 Silver (8), Kori, 6 Rulers - 8 varieties: Bharaji I as 
Fine+, Rare date. Bharaaji; Khengarji II, Tamachiji, Deshalji I, 

Bharmalji II, Deshalji II (3), VS 1912, 1913 and Estimate: ̀  3,600-5,000...................................................
1914. All different types and varieties. Very Fine to 
Extremely Fine, Scarce. 8 coins

Estimate: ̀  2,500-3,000...................................................

181 Khengarji III, Silver, 5 Koris, with the name of 
Edward VIII, VS 1993, AD 1936, Bhuj mint, 
inscribed edge. About UNC, Scarce. 

177 Pragmalji II (AD 1860-1875), Gold, 18.69 g, 100 Estimate: ̀  2,000-2,500...................................................
Koris or 1 Mohur, with the name of Victoria 
Queen, VS 1922, AD 1866, Bhujnagar mint, 
Inverted axis, Milled edge as against the usual 
milled-inscribed edge. About Extremely Fine, 
Extremely Rare.

The Gold Mohur coins of Pragmalji II are usually 
encountered only of one year, 1923-1866, but this 
date is quite Rare among the rare coins of Kutch 
State. 

Estimate: ̀  1,50,000-1,75,000.........................................

182 Khengarji III, Silver (3), 5 Koris, with the name of 
Victoria Empress, VS 1937-AD 1881, VS 1938-
AD 1881, and VS 1939-AD 1883, Bhuj mint. About 

178 Khengarji III, Silver, 5 Koris, with the name of Extremely Fine, Scarce. 3 coins
Victoria Empress, VS 1933, AD 1876, Bhujnagar 

Estimate: ̀  3,600-4,000...................................................mint, milled-inscribed edge. Inveted axis, Very 
Fine+, Scarce. 

183 Khengarji III, Silver (5), 2½ Koris, with the name Estimate: ̀  3,000-4,000...................................................
of Victoria Empress, VS 1954-AD 1897; with the 
name of George V, VS 1988-AD 1932; VS 1991-

179 Khengarji III, Silver, 5 Koris, with the name of AD 1935 (2), and with the name of George VI, VS 
George V, VS 1974-AD 1918, Bhuj mint. Extremely 1993-AD 1937. About Extremely Fine, Scarce. 5 
Fine+, Rare date. coins

Estimate: ̀  4,500-6,000................................................... Estimate: ̀  6,000-7,000...................................................
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187 Madansinghji, Silver, Jai Hind Kori, VS 2004 
(1948), with the salutation, Jai Hind (Hail India) to 
the newly independent Union of India, Bhuj mint. 
The last currency of the now erstwhile State of 

184 Khengarji III, Silver (4), Kori, Straight Lines type, Kutch in Gujarat. Extremely Fine, Scarce. 
with the name of Victoria Empress, VS 1954-AD 

Estimate: ̀  1,100-1,400 ..................................................1987, VS 1955-AD 1899; with the name of George 
V, VS 1979-AD 1923 (2). About Extremely Fine, 
Scarce. 4 coins

Estimate: ̀  4,000-5,000...................................................

188 Pragmalji III with the Queen Pritidevi, Silver, 
Kori called Kutchi Kori, a Token 9in lieu of Royal 
Coinage) issued by the new ruler at the demise of 
the last ruler, Madansinghji 1991 (after the 
Independence), as a token of the continuation Raja-
Shahi in VS 2048 (1991), with the legend Jai 
Ashapuramaa, the reigning deity of the Kutchi 

185 Vijayrajji, Copper, Adhiyo, with the name of 
Jadeja Rulers. UNC, Scarce.George VI, VS 2000-AD 1943, Bhuj mint. Very 

Fine+, Rare date. Estimate: ̀  1,500-2,000...................................................

Estimate: ̀  2,400-3,000...................................................

189 Jam Vibhaji, Silver, 1 Kori, in his own name, VS 
1936, Nawanagar / Kori 1 and 1936 on obv, Shri / 

186 Vijayrajji, Copper (5), Complete set of 5 
Jam / Vibhaji within circular border on rev. Thin and 

Denominations in copper, Adhiyo, VS 2002-AD 
broad Planchet due to excessive pressure from the 1946; Paylo, VS 1999-AD 1943, Dhabu, VS 1999-
hammer on the top, resulting thereby the spreading-AD 1943, Dhinglo, VS 2000-AD 1943, and 
out of the coin planchets in all the directions. About Trambiyo, VS 2000-AD 1943. All with the name 

of George VI, Bhuj mint. Very Fine+ and above, Extremely Fine and a good example of minting 
Scarce as a set of 5 process. 

Estimate: ̀  2,300-3,000................................................... Estimate: ̀  2,000-2,500...................................................

Nawanagar (Jamnagar) State
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Radhanpur State

Indo-Portuguese

194 Zorawar Khan Babi, Silver, 100 Falus (1 Rupee), 
with the name of Queen Victoria, AH 1286, AD 190 Zorawar Khan Babi (AD 1825-1874), Silver, 
1869, Radhanpur mint, milled edge (KM# 6). Rupee, with the name of Queen Victoria, AH 1287, 
Extremely Fine for the weakly struck coinage, Very AD 1870, Radhanpur mint, milled edge (KM# 11). 
Rare. Extremely Fine+ for the weakly struck coins, Very 

Rare. Estimate: ̀  17,000-20,000...............................................

Estimate: ̀  10,000-12,000...............................................

195 Bismillah Khan Babi (AD 1874-1895), Silver, 8 
191 Zorawar Khan Babi, Silver, Rupee, with the name Annas (½ Rupee), with the name of Victoria 

of Queen Victoria, AH 1288, AD 1871, Radhanpur Empress, AH 1297, AD 1880 (written in retrograde 
mint, milled edge (KM# 11). Extremely Fine+ for style), Radhanpur mint (KM# 23). Usual flat areas 
the weakly struck coins, Very Rare. because of worn-out dies, otherwise Extremely 

Fine, Very Rare. Estimate: ̀  10,000-12,000...............................................
Estimate: ̀  15,000-20,000...............................................

192 Zorawar Khan Babi, Silver, Rupee, with the name 
of Queen Victoria, AH 1289, AD 1872, Radhanpur 
mint, milled edge (KM# 11). About Extremely Fine 
for the weakly struck coins, Very Rare. 

Estimate: ̀  8,000-10,000.................................................

196 Diu, Maria I, Silver, 7.63 g, 300 Reis, 1806, 
numerals of date in each corner of the Cross on obv, 193 Zorawar Khan Babi, Silver, Rupee, with the name 
Crowned Shield on rev (KM# 51). Extremely of Queen Victoria, AH 1289, AD 1872, Radhanpur 
Fine+, Very Rare in this high grade. mint, milled edge (KM# 11). Fine+, Rare. 

Estimate: ` 18,000-20,000 ..............................................Estimate: ̀  3,500-4,000...................................................

European Powers in India
(AD 1500 to 1962)
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East India Company 

Bombay Presidency 

201 Surat mint, Silver, Rupee, issued in the name of 
Shah Alam II, mint name at bottom reads Surat but 
minted at Bombay mint, AH 1215, RY 46, machine-197 Surat mint, Silver, Posthumous Rupee, issued in 
struck, Plain edge, inverted die-axis (KM# 224). the name of Alamgir II, RY x, Lotus mint mark (cf 
Extremely Fine, Scarce. KM# 177). Very Fine+, Scarce. 

Estimate: ` 1,500-1,700 ..................................................Estimate: ̀  3,500-3,000...................................................

End of Auction 

198 Surat mint, Silver, Posthumous ½ Rupee, issued in 
the name of Alamgir II, RY 9, Lotus mint mark 
(KM# 177). Very Fine+, Rare. 

Estimate: ̀  5,000-6,000...................................................

199 Surat mint, Silver, Rupee, issued in the name of 
Shah Alam II, Mint name Surat at bottom on rev, but 
minted at Bombay mint, Lotus mint mark, RY 20, 
without Privy mark (KM# 212.2). An early RY date 
for the usual RY 46 coins of the East India 
Company, making it Rare. About Extremely Fine.

Estimate: ̀  1,500-3,000...................................................

200 Surat mint, Silver, Rupee, issued in the name of 
Shah Alam II, Mint name at bottom on rev, AH 
1215, RY 46, Lotus mint mark, milled edge, normal 
die-axis, machine-struck, minted at Calcutta mint 
(KM# 221). Very Fine+, Scarce. 

Estimate: ̀  3,500-4,000...................................................
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Conditions of Sale 
1) This is a public auction sale conducted by Mumbai based licensed 

auctioneer, Rajgor's Auctions of NGS of India Pvt. Ltd. (hereinafter 
referred to as "Auctioneer"). Bidding in this Auction constitutes 
acceptance by you (the "Bidder") of all the conditions of sale stated 
herein. Bidders may include consignors who may bid and purchase lots in 
the Auction consigned by the consignor or by other consignors pursuant to 
their consignment agreement. The Auctioneer reserves the right to include 
in any auction sale its own material. Bidder acknowledges and agrees that 
the Auctioneer may not be required to pay a Buyer`s Premium, or other 
charges that other Bidders may be required to pay and may have access to 
information concerning the lots that is not otherwise available to the 
public. Any claimed conflict of interest or claimed competitive advantage 
resulting there from is expressly waived by all participants in the Auction. 
The Buyer is the Bidder who makes the highest bid accepted by the 
Auctioneer, and includes the principal of any Bidder acting as an agent. In 
the event of any dispute regarding the Bidders, the Auctioneer shall have 
absolute discretion to determine the dispute or may re-sell the disputed lot. 

2) The Rajgor's Auctions reserve the right to postpone or cancel the auction 
without notice in its sole discretion. Any lot/s may be withdrawn by 
Auctioneer without notice prior to its being opened for bidding. The 
Auctioneer or Consignor shall not be liable for any costs or damages 
arising from either the withdrawn of material at the auction or the delay or 
cancellation of the auction.

3) The Auctioneer shall have absolute discretion to divide any lot, to 
combine any lots, or to withdraw lots from the sale without giving any 
reasons. The bidding shall be regulated at the absolute discretion of the 
Auctioneer who shall have the right to refuse any bid/s.

4) The estimate figures for each lot are the Auctioneer's estimation of an 
expected price only. These estimates are not representative of a reserve 
price and are published only as a guide to buyers. Bidders may bid at or 
within the estimate, or above the estimate, however, bids which are less 
than the lower estimate will not be considered by the Auctioneer.

5) Lots may carry a Reserve. A Reserve is a confidential price or bid below 
which the Auctioneer will not sell an item or will re-purchase on behalf of 
the Consignor or for the Rajgor's Auctions. The Auctioneer reserves the 
right to place bids on behalf of the consignor up to the amount of a reserve 
price established by the consigner. 

6) The Auctioneer acts solely as an agent and shall not be responsible for any 
default either by the buyer or by the seller or for any action or claim 
which may arise in respect of any lot.

7) The bids will be opened for bidding in numerical order. In the event that 
bids for the same amount are received for the same lot, the winning bid 
will be the earliest received. The decision of the Auctioneer as to identity 
of the winning bidder shall be final.

8) Only a registered member is allowed to bid in the auction. Each auction 
requires a new registration. Registration process may require your Client 
ID and/or you may be required to fill a registration form with your address, 
telephone number, and signature, after which you will be allotted a 
numbered paddle to bid. First-time bidders may be asked to provide 
references and/or a refundable Security Money Deposit and/or show a 
government-issued picture ID before the start of the auction, subject to the 
Auctioneer's sole discretion. Any person submitting bids on behalf of a 
corporation or any other person / persons, agrees to be personally liable for 
full payment of the invoice. The Auctioneer reserves the right to prevent 
those bidders to take a part in auction who have not paid their previous 
bills. In case of a default of payment by the bidders, their Security Money 
Deposit will be forfeited and will not be returned. 

9) Bidding commissions for anyone unable to attend the auction in person 
may be carried out by the Auctioneer without charge, in strict confidence. 
But "BUY" commissions will only be accepted, solely at the absolute 
discretion of the Auctioneer. No bids will be accepted from Minors. Bids 
lower than lower estimate will not be accepted. 

10) Auctioneer shall make maximum efforts to properly enter and execute 
bids received by E-mail, Fax or by other means. However, Auctioneer 
shall not be liable for any errors for incorrectly entered or incorrectly 
executed bids. Bidders are responsible for their bids including any errors 
they may make in placing bids. Auctioneer reserve the right to refuse and 
reject unsigned bid sheet.

11) Lots are sold as shown with all faults, imperfections and errors of 
description. Neither the Auctioneer nor the seller shall give warranty to 
any buyer in respect of any lot, or be liable for any fault or error of 
description. All statements as to the items sold, whether made in 
catalogues, during the course of the auction, or otherwise are statements of 
opinion only, and are not and shall not be taken to be statements or 
representations of fact. The Auctioneer reserves the right in forming his 
opinion, to consult and rely upon any expert or authority considered by 
him reliable. Notwithstanding the forgoing, if any lot should have been 

wrongly described in any material aspect, the buyer may reject the same, 
provided that he shall have given notice of intention to do so and shall 
have returned the same to the Auctioneer within seven (7) days from the 
day of the sale. Under no circumstances will the Auctioneer be liable for 
any costs, expenses or damages incurred by the buyer in respect of any lot, 
including, but not limited to, loss of any kind of profit whatsoever. 

12) Bidders are advised to scrutinize the lots they bid for. Buyers must 
satisfy themselves as to the accuracy of their purchases at the time of 
delivery. The Auctioneer cannot be held responsible for any discrepancy 
which might be discovered after the lots have been removed from their 
original packing. 

13) Each lot shall be at the buyer's risk from the fall of the hammer. 
14) Delivery is against payment in full. Delivery of the items may be made 

on the following day after receiving full payment of the purchase price. 
15) The Purchase price shall be the sum of winning bid and a buyer's premium 

of , has to be paid by the purchaser. The total 
Invoice amount shall be paid in full prior to delivery of the lot within 7 
days of the date of invoice. The Auctioneer reserves the right to charge the 
interest at the rate of 2% per month for the overdue amount. 

16) Payment shall be by cash in Indian Rupees or by cheques / DD drawn on 
Indian banks. The purchase price shall be paid upon delivery of the lot or 
receipt of Invoice for the lot, whichever occurs first. All associated costs 
for the delivery of lots such as handling, shipping, and insurance will be 
added to the purchase price. Credit card Payments are subject to 2% 
surcharge on Master and Visa Cards. 

17) The Auctioneer will not hold himself responsible for the safe custody of 
any lots left for more than seven (7) working days after the date of sale, 
and reserves the right to charge storage and re-sell by auction or privately, 
and without notice to the buyer, any lots not removed from his premises 
within fourteen (14) days from the date of sale. Buyers shall not be 
entitled to remove lots from the auction room during the course of the 
auction. 

18) Export of Antiquities: Buyers are requested to note that according to the 
Antiquities and Art Treasures Act, 1972 (Act No. 52 of 1972), items 
(including coins) over 100 years old, cannot be exported out of India 
except the permission of the Director General, Archaeological Survey of 
India, Janpath, New Delhi.

19) By bidding in the auction, the Bidder enters in a legal contract and accepts 
to honour all his/her successful bids within 7 days of the receipt of his 
invoice. The bidder must clear all their payments within a period of 2 
months from the date of auction, else their claim on their auction items will 
cease to exists. The auctioneer in such a case will be at liberty to sale or re-
auction the items without informing the concerned Bidder/Buyer. By 
making a bid the buyer acknowledges his/her acceptance of all these 
conditions of sale and shall be bound by them. These Conditions shall take 
effect and be construed in accordance with Indian law and are subject to 
Mumbai Jurisdiction.

20) The auction is conducted in Indian Rupees.

12.50% plus applicable taxes

21) Subject to transfer of ownership along with registration of antiquities in 
accordance with the provisions of the Antiquities and Art Treasure Act, 
1972 and rules made thereafter, all lots of antiquities will be shipped out in 
an “as is” condition meaning that the item is sold with all existing faults 
and imperfections. 

22) The Bidders are required to provide all invoicing details to the Rajgor's 
Auctions prior to the sale at the time of registering. 

23) The price estimates do not include any packing, shipping, handling or 
insurance charges, all of which will be borne by the buyer. The exact 
amount of shipping-handling and insurance will be conveyed when the 
final invoice is prepared. 

24) All duties and taxes as applicable, including VAT, Service Tax and Local 
Body / Octroi  will be borne by the buyer. 

25) Purchases are normally shipped within 60 days from the date of the receipt 
of the full payment and of the transfer of papers duly signed by the buyer. 
The transfer and or delivery of ownership of antiquities along with 
registration is a regulatory process administered by the Archaeological 
Survey of India and may take longer than envisaged period of 60 days. The 
buyer will be informed about the current status or delay of their transfers. 

26) Buyers may choose to collect their purchases from the Rajgor's Auctions 
office in Mumbai after the transfer is completed.

27) The buyer shall ensure that all payment formalities are completed 
within 7 working days of the receipt of the invoice. In case payment is not 
received within such period, this shall be treated as a breach of contract and 
the Rajgor's Auctions may take any steps, including the institution of legal 
proceedings, which are appropriate to enforce payment by the buyer. The 
buyer shall also be charged demurrage @ 1% per month on the value of 
the lots. In case of such defaulters the Rajgor’s reserves the right to publish 
/ announce their names on their website and at appropriate places. 
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